

Гл. II. Производные функции.

1) Основные определения

1. Функция  $\exists a_0, a_1, a_2, \dots$  - произвольная посылка вещ. (или комплексн.) чисел. Формальный степенной ряд вида

$$A(x) := a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots = \sum_{k=0}^{+\infty} a_k x^k$$

по однородной производящей функции числовой посылки  $\{a_k\}$ , а формальный степенной ряд вида

$$E(x) := a_0 + a_1 \frac{x}{1!} + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots = \sum_{k=0}^{+\infty} a_k \frac{x^k}{k!}$$

экспоненциальной производящей функции ~~по~~ вещ. посылки  $\{a_k\}$

2.5 Замечание 1. Как видно, для одной и той же ~~одной же~~ посылки  $\exists$  много ~~разных~~ производящих функций. Для 2-го замечания рассмотрим

2. Замечание 2. Что означает слово "формальный"? ~~это значит, что мы не рассматриваем~~ ~~его как~~ ряд в смысле его полиморфизма, т.е. не есть посылка гетерогенных сумм; никому вопросы сходимости этих рядов нас (пока) не интересуют, если угодно, то можно устроить картинку привлекательную удобную глязную милую посылку.

Пример:

$$f(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} n! x^n = 1 + 1x + 2x^2 + 6x^3 + 24x^4 + \dots$$

- это однородная произв. функция

для числовой посылки  $1, 1, 2, 6, 24, \dots$  - картинка, в которой первое число 1, и числа 1, x, x^2, \dots, x^n, \dots нужны нам для того, чтобы разложить эти числовой посылки (т.е. уменьшить их на коэф. они соотв. - аналог индексов). ( так 24x^4 \Rightarrow a\_4 = 24). т.е. если число стоит при x^i, то это число есть a\_i - элемент числовой посылки.

Идея: формальный числовой ряд - это как белая веревка, на которую вы повешиваете все эти элементы числовой посылки.

Перевести ее соотв. в вещ. или комплексн. переменную; одно не нужно и не нужно вычислять значения A(x) или E(x) при исполнении значения x.

Книголюбивые: значение в нуле; по определению, A(0) = E(0) = a\_0 - первому члену ряда.

3. Зачем же тогда нужна такая форма записи числовой посылки? Оказывается, мы можем выполнять различные операции над производящими функциями, и получать результат этих операций снова в форме числовой посылки. Поэтому нужно использовать полномочительный символ.

3. ~~Формальный~~ Функция суммой двух произв. функций какие то операции? по определению функция одной произв. (x) = c\_0 + c\_1 x + c\_2 x^2 + \dots, где

2) Аналогично, считаем для экспоненц. произв. функции

$$E(x) = a_0 + a_1 x + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots \text{ и по аналогии}$$

$$F(x) = b_0 + b_1 x + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots$$

нез. эксп. произв. функции  $G(x) = c_0 + c_1 x + c_2 \frac{x^2}{2!} + \dots$ , где

Замечание 1: очевидно,  $\sum_{i=0}^n a_i x^i \cdot \sum_{j=0}^n b_j x^j$  обратится к виду  $\sum_{k=0}^n c_k x^k \Rightarrow c_k = a_k + b_k$

3) Определим по аналогии, придем к экспоненц. произв. функции  $A(x)$  и  $B(x)$  из произв. функции  $C(x)$  с коэффициентами

$$c_n = \sum_{i=0}^n a_i b_{n-i}; \quad c_0 = a_0 b_0; \quad c_1 = a_0 b_1 + a_1 b_0; \quad c_2 = a_0 b_2 + a_1 b_1 + a_2 b_0$$

Почему? Переносимся к ряду:  $(\sum_{i=0}^n a_i x^i) (\sum_{j=0}^n b_j x^j) = ?$  При  $x^0$ :  $a_0 b_0$ ; при  $x^1$ :  $\sum$  слагаемых  $a_i b_j = 1$ :  $a_0 b_1 + a_1 b_0$ ; при  $x^2$ :  $a_0 b_2 + a_1 b_1 + a_2 b_0$

4) Определим по аналогии, — экспоненц. —  $E(x)$  и  $F(x)$  —  $G(x)$

$$c_n = \sum_{i=0}^n \binom{n}{i} a_i b_{n-i}$$

5) Определим соответствующие операции над числовыми последовательностями

1) свертка  $\{c_n\}$  из последов.  $\{a_n\}$  и  $\{b_n\}$

2) дискретизированная свертка  $\{c_n\}$  —

6) Замечание 1: Как, так же как для свертки, так же для дискретизированной

а) Запишем  $E(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n \frac{x^n}{n!} = \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{a}_n x^n$ , где  $\tilde{a}_n = a_n/n!$

$$F(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} b_n \frac{x^n}{n!} = \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{b}_n x^n$$
, где  $\tilde{b}_n = b_n/n!$

б) Теперь:  $G(x) = E(x) \cdot F(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} c_n \frac{x^n}{n!} = \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{c}_n x^n \Rightarrow$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{c}_n x^n = \left( \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{a}_n x^n \right) \left( \sum_{n=0}^{+\infty} \tilde{b}_n x^n \right) \Rightarrow \tilde{c}_n = \sum_{i=0}^n \tilde{a}_i \tilde{b}_{n-i} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \frac{c_n}{n!} = \sum_{i=0}^n \frac{a_i}{i!} \cdot \frac{b_{n-i}}{(n-i)!} \Rightarrow c_n = \sum_{i=0}^n \binom{n}{i} a_i b_{n-i}$$

7) Замечание 2. Заметим, что эти операции удовлетворяют своим ассоциативным и коммутативным свойствам и умножением, распределяемым над сложением, т.е. образуют некоторую алгебраическую структуру, а именно коммутативную для умножения. Теперь, если мы говорим про алгебр. структуру, очевидно, что мы имеем в виду алгебру с введенными т.д. операциями.

8) В силу того, если  $a_0 \neq 0$  то в форм. степен. ряда  $F(x)$  обратен элемент  $G(x)$ :  $F(x)G(x) = 1 = 1 + 0 \cdot x + 0 \cdot x^2 + \dots$

• Действительно, переносимся к ряду  $F(x)$  и  $G(x)$ , имеем:  $a_0 b_0 = 1 \Rightarrow b_0 = 1/a_0$



13) Пример 3 - для функции, что

$$\sum_{n=0}^{+\infty} d^n x^n = \frac{1}{1-dx} \Rightarrow \text{при } d=1: \text{ функция}$$

$$\frac{1}{1-x} = 1+x+x^2+\dots - \text{евклидова быстроубывающая}$$

производит функцию для числ. послед. (1, 1, 1, ...).

Как и произв. функции  $e^x$  для экспоненц. произв. функц., функция  $\frac{1}{1-x}$  очень полезна ~~везде~~ для обобщен. произв. функций.

а) Действит.,  $\exists f(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n$ ; тогда:

$$\frac{1}{1-x} f(x) \stackrel{\text{по правилу произведения}}{=} \sum_{n=0}^{+\infty} c_n x^n = g(x) \text{ где}$$

$$c_n = \sum_{k=0}^n a_k \cdot b_{n-k} = \sum_{k=0}^n a_k \cdot 1 = \sum_{k=0}^n a_k -$$

послед. частичных сумм!

д) Т.о., если у нас есть числ. послед.  $(a_0, a_1, a_2, \dots)$ , и ей отвечает обобщен. произв. функция  $f(x)$ , то, ~~подставив ее на~~ умножив ее на  $\frac{1}{1-x}$ , мы получим произв. функцию для частичных  $\Sigma$ -и этой числовой послед.

но: это не помогает, это для упрощения решения и т.д. или можно использовать правило произведения? Если  $c_n$  по  $g(x)$ , то:  $g(x) = \frac{f(x)}{1-x}$ , получаем  $f(x) = g(x) \cdot (1-x)$  - произв. функция для числовой послед.  $d$

14) Пример 4 Из бином. теоремы:  $(1+x)^n = \sum_{i=0}^n \binom{n}{i} x^i$

$f(x) = (1+x)^2$  - есл. произв. функция для числ. послед.

$$\left( \binom{2}{0}, \binom{2}{1}, \binom{2}{2} \right) - \infty \text{ коэф. если } z \in \mathbb{C}$$

д) Тогда:  $f(x) = (1+x)^n = \sum_{i=0}^n \binom{n}{i} x^i$   
 $g(x) = (1+x)^m = \sum_{j=0}^m \binom{m}{j} x^j$  }  $\Rightarrow (1+x)^{n+m} = \sum_{k=0}^{n+m} \binom{n+m}{k} x^k$   
 с одной стороны

с другой же стороны, по правилу прие обобщен. произв. функций имеем

$$c_k = \sum_{i=0}^k a_i \cdot b_{k-i} = \sum_{i=0}^k \binom{n}{i} \binom{m}{k-i} -$$

тогда Вофдермонда.

15) Пример 5 Заметим, что

$$f(x) = (1+x)^n = \sum_{k=0}^{+\infty} \binom{n}{k} x^k = \sum_{k=0}^{+\infty} \binom{n}{k} \cdot \frac{x^k}{k!} \Rightarrow$$

② Рекуррентные соотношения

1. Каким с примера. Популяция между увеличивается в 4 раза каждый год. В первый день года 100 человек уходят на другое село. Предполагая, что в нач. момент времени в село  $n$  поехали "на развод" 50 человек, каковы будут численность в начале  $n$  следующего года.

•  $\exists a_n$  - число человек в начале  $n^{\text{го}}$  года;  $a_0 = 50$ ; тогда  
 $a_1 = 4 \cdot 50 - 100 = 100$ ;  $a_2 = 4 \cdot 100 - 100 = 300 \dots$   
 вообще:  $a_{n+1} = 4 \cdot a_n - 100$  - рекурр. соотнош.,  $n = 0, 1, \dots$

2. Опред.  $\exists a_0, a_1, a_2, \dots$  - произв. числовая послед. Если для  $\forall n \geq m$  число  $a_{n+m}$  является некот. функцией от  $(m)$  предыдущих значений послед., т.е.

$$a_{n+m} = f(a_n, a_{n+1}, \dots, a_{n+m-1}), \quad (*)$$

то такая послед. наз. рекуррентной послед., а соотнош. (\*) - рекурр. соотношением.  $m^{\text{го}}$  поряд.  
 В случае линейной функции  $f$  имеем т.н. линейное рекурр. соотнош.:

$$a_{n+m} = v_1(n) \cdot a_{n+m-1} + v_2(n) \cdot a_{n+m-2} + \dots + v_{m-1}(n) \cdot a_{n+1} + v_m(n) \cdot a_n + u(n)$$

Самый простой част. случаям:

Однор.  $a_{n+m} = v \cdot a_n + u$   
 или  $a_{n+1} = v \cdot a_n + u$

3. Прежде чем пытаться решать рекурр. соотнош. - мин. однокор. рекурр. соотнош. 1-го поряд.  
 Как это делать?

$$a_{n+1} = v \cdot a_n, \quad a_0 = \dots, \quad n = 0, 1, 2, \dots$$

а) Очевидно, что  $a_1 = v \cdot a_0$ ;  $a_2 = v \cdot a_1 = v^2 \cdot a_0$ ;  $\dots$ ;  $a_n = v^n \cdot a_0$

б) Допустим теперь, что мы откуда-то с потолка предположили, что решение степенным образом зависит от  $n$ , т.е.  
 $a_n = z^n$  для некот.  $z$ .

Тогда, подставив это выражение в исходное рекурр. соотнош. получим:  
 $z^{n+1} = v \cdot z^n \Rightarrow z = v \Rightarrow a_n = v^n$  - некоторое решение рекурр. соотношения (или как говорят, частное решение)

в) Но: оно, очевидно, не удовлетворяет нач. условиям:  
 действительно,  $a_0 = b_0 = 1$ , а нулем,  $\overset{\text{если это число}}{=} a_0 \neq b_0 \Rightarrow$   
 $\Rightarrow$  заметим тогда, что если  $a_n = b_n$  есть частное  
 решение рекурр. соотнош., то, умноженное на произвольную  
 константу, оно также останется решением:  
 $\exists a_n = c \cdot b_n, c = \forall \text{ число, } \neq 0 \Rightarrow$

$\Rightarrow c \cdot b_n^{n+1} = c \cdot b_n \cdot b_n^n \Leftrightarrow c \equiv c$  - тождество.  
 Т.о., получим, как говорят, общее реш-ие рекурр.  
 соотношения:

Формально: решение рекурр. соотнош.  $m^{\text{го}}$  порядка если оно зависит от  $m$  предыдущих значений  $a_0, \dots, a_{m-1}$  и  $b_0, \dots, b_{m-1}$  и  $c_1, \dots, c_m$  и  $d_1, \dots, d_m$  параметров, то общее решение рекурр. соотнош.  $m^{\text{го}}$  порядка получают подборами этих констант.  
 2) Используя эту константу, можно удовлетворить нач. условиям:  
 $a_0 = c \cdot b_0 = c \cdot 1 \Rightarrow c = a_0 \Rightarrow$

$\Rightarrow \boxed{a_n = a_0 b_n^n}$  - решение начальных рекурр. соотнош. и нач. условий.

Затем мы все это мы так подробно разжевывали!

4. Перейдем теперь к случаю  $m=2$ , т.е. рассм. рин. одн. рекурр. уравн всегда  $2^{\text{го}}$  порядка всегда  
 $a_{n+2} = b_1 a_{n+1} + b_2 a_n \quad (*)$

1) Вновь предположим, что частное решение уравн (\*) имеет вид  
 $a_n = z^n \Rightarrow z^{n+2} = b_1 z^{n+1} + b_2 z^n \Leftrightarrow$   
 $\Rightarrow \boxed{z^2 - b_1 z - b_2 = 0} \Rightarrow (**)$  - т.н. характеристическое уравн.

$\Rightarrow$  Когда  $\Delta$  решение  $z_0$  этого кв. уравн, мы найдём одно частное решение уравн (\*).

2) В общем случае уравн (\*\*) имеет 2 корня. Вспом. формулу, когда (\*\*) имеет 2 различных вещ. корня  $z_1$  и  $z_2$ .  
 Покажем, что в этом случае выписываем  
 $a_n = c_1 z_1^n + c_2 z_2^n$

выяснить общие решения уравн (\*). Действительно, подставим это выписанное в (\*), имеем:

$c_1 z_1^{n+2} + c_2 z_2^{n+2} = b_1 c_1 z_1^{n+1} + b_2 c_1 z_1^n + b_1 c_2 z_2^{n+1} + b_2 c_2 z_2^n \Leftrightarrow$   
 $\Rightarrow c_1 (z_1^{n+2} - b_1 z_1^{n+1} - b_2 z_1^n) + c_2 (z_2^{n+2} - b_1 z_2^{n+1} - b_2 z_2^n) = 0$

Собственно, это и так очевидно в силу линейности рекурр. соотнош. (\*)

д) Попробуем теперь, <sup>это оно - действительное решение, т.е.  $a_0$</sup>  что мы всегда сможем так подобрать константы  $c_1$  и  $c_2$ , чтобы удовлетворить произв. нач. условиям  $a_0, a_1$

Действительно,

$$\begin{aligned} a_0 &= c_1 \cdot z_1^0 + c_2 \cdot z_2^0 = c_1 + c_2 = a_0 \\ a_1 &= c_1 \cdot z_1^1 + c_2 \cdot z_2^1 = c_1 \cdot z_1 + c_2 \cdot z_2 = a_1 \end{aligned}$$

Определитель  $\begin{vmatrix} 1 & 1 \\ z_1 & z_2 \end{vmatrix} = z_2 - z_1 \neq 0 \Rightarrow$  система имеет единств. решение.

3) Самый популярный пример: числа Фибоначчи:

$$F_0 = 0, F_1 = 1; F_{n+2} = F_{n+1} + F_n, n \geq 0$$

а) Характеристическое уравн:  $z^2 = z + 1 \Rightarrow z_{1,2} = \frac{1 \pm \sqrt{5}}{2} \Rightarrow$

$$\Rightarrow F_n = c_1 \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^n + c_2 \cdot \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^n$$

б) Нач. условия:

$$F_0 = 0 = c_1 + c_2$$

$$F_1 = 1 = c_1 \cdot \frac{1+\sqrt{5}}{2} + c_2 \cdot \frac{1-\sqrt{5}}{2} = c_1 \cdot \left[ \frac{1+\sqrt{5} - 1 + \sqrt{5}}{2} \right] = c_1 \cdot \sqrt{5}$$

$$\Rightarrow c_1 = +\frac{1}{\sqrt{5}}; c_2 = -\frac{1}{\sqrt{5}} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow F_n = \frac{1}{\sqrt{5}} \cdot \left[ \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^n - \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^n \right]$$

4) Задача 1 Показать, что в случае равных корней характеристического уравн (\*) общее решение (\*) имеет вид

$$a_n = c_1 \cdot z^n + c_2 \cdot n \cdot z^n$$

5) Задача 2 Показать, что в случае комплексных корней  $\rightarrow$

$$a_n = c_1 \cdot \rho^n \cdot \cos(n\vartheta) + c_2 \cdot \rho^n \cdot \sin(n\vartheta), \text{ где}$$

$\rho$  и  $\vartheta$  - модуль и аргумент комплексной  $z_1$ :  $z_1 = \rho \cdot e^{i\vartheta} \Rightarrow z_2 = \bar{z}_1 = \rho e^{-i\vartheta}$

5. Аналогично разбирается случай однор. лнн. рекурр. соотнош. с произв. коэффициентами в случае  $m > 2$

### 5) Рекурр. соотнош. и обыкновенные проиув. функ.

1. Вернемся к задаче о пенсиях. Рекурр.:

$$a_{n+1} = 4a_n - 100. \quad (*)$$

К сожалению, можно обобщить метод решения предид. §-а на неоднородные урн, однако: легче на этом урн продемонстрировать, как решать лнн. рекурр. соотнош. с лнн. обыкновенными проиув. функ.

• 1)  $\exists f(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots$  - обн. проиув. функ. для многочл. целовой пошти, удовл. условию урн (\*). Подставим урн (\*) на  $x^{n+1}$  и проинтегрируем ео по  $n$  от  $0$  до  $+\infty$ :

$$\sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+1} x^{n+1} = 4 \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^{n+1} - 100 \sum_{n=0}^{+\infty} x^{n+1}$$

а) Левая часть - это "почти"  $f(x)$ : заменим  $n' := n+1$ , имеем:  $n' = 1..+\infty \Rightarrow \sum_{n'=1}^{+\infty} a_{n'} x^{n'} = \sum_{n=1}^{+\infty} a_n x^n = f(x) - a_0$ .

б) Правая часть:  $4 \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^{n+1} = 4x \cdot f(x);$   
 $- 100 \sum_{n=0}^{+\infty} x^{n+1} = -100 \cdot x \cdot \frac{1}{1-x}$

в) Т.о. имеем для  $f(x)$  следующее урн:

$$f(x) - a_0 = 4x f(x) - 100 \frac{x}{1-x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{f(x) = \frac{a_0}{1-4x} - \frac{100x}{(1-x)(1-4x)}} -$$

мы получили обн. проиув. функ. для многочл. цел. пошти.

2) Мы же хотим найти явное выраж. для  $a_n$ . Как это сделать? Нужно левую и правую часть дроби в разл. степенях  $x$  и сравнить коэффициенты.

а) Мы знаем, что  $g(x) = \frac{1}{1-4x} = 1 + 4x + (4x)^2 + \dots$

б) Далее, чтобы создать такой же трюк со 2-м слагаемым, разложим дробь на простые множители:

$$\frac{x}{(1-x)(1-4x)} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{1-4x} = \frac{A-4Ax+B-Bx}{(1-x)(1-4x)} \Rightarrow \begin{cases} A+B=0 \\ 4A+B=-1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow A = -\frac{1}{3} \Rightarrow B = \frac{1}{3} \Rightarrow$$

в)  $\boxed{a_n = a_0 \cdot 4^n - 100 \cdot \frac{1}{3} \cdot [4^n - 1]}$  - явное аналитич.



2. Если, алгоритм использования обшнов. преув. функции для решения лнн. рекурр. соотнош-ий <sup>с пост. коэффициентами</sup> выполняется в след.:

- 1) Вводимые обшнов. преув. функции  $f(x)$  реш. посколка
- 2) Рекурр. соотнош-ие трансформируется в уравне для  $f(x)$  с.о.: уравне умножается на  $x$  в ~~какой~~ степени <sup>(n-1)</sup> а затем суммируется по  $n$  от  $0$  до  $+\infty$  <sup>Заметь, как вычитаются все члены, кроме первого, и кот. сходится при  $x \rightarrow 1$</sup>
- 3) Решается уравне для  $f(x)$  <sup>Заметь, как вычитаются все члены, кроме первого, и кот. сходится при  $x \rightarrow 1$</sup>
- 4) Коэффициент  $a_n$  находится или находится при разлож. в разложение  $f(x)$  по степеням  $x$ .

3. Пример - слова числа Фибоначчи.

$$F_0 = 0, F_1 = 1, F_{n+2} = F_{n+1} + F_n, n = 0, 1, 2, \dots (*)$$

1)  $F(x) = F_0 + F_1 x + F_2 x^2 + \dots$  - обшнов. преув. функции для чисел Фиб.

2) Домножим (\*) на  $x^{n+2}$  и просуммируем по  $n$  от  $0$  до  $+\infty$ :

$$\sum_{n=0}^{+\infty} F_{n+2} x^{n+2} = \sum_{n=0}^{+\infty} F_{n+1} x^{n+2} + \sum_{n=0}^{+\infty} F_n x^{n+2} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow F(x) - F_0 - F_1 x = x \cdot [F(x) - F_0] + x^2 \cdot F(x) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow F(x) [1 - x - x^2] = F_0 + (F_1 - F_0)x = x \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{F(x) = \frac{x}{1 - x - x^2}}$$

3) Для получения явного выражения для  $F_n$  разложим  $F(x)$  на простейшие дроби:

$$F(x) = \frac{A}{1 - \alpha x} + \frac{B}{1 - \beta x};$$

так как  $\frac{1}{1 - \alpha x} = 1 + \alpha x + \alpha^2 x^2 + \dots$ , то  $F(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} (A \alpha^n + B \beta^n) x^n \Rightarrow \Rightarrow F_n = A \alpha^n + B \beta^n$

4) Унас:  $1 - x - x^2 = (1 - \alpha x)(1 - \beta x) = (1 - \frac{1 + \sqrt{5}}{2} x)(1 - \frac{1 - \sqrt{5}}{2} x)$ ;  $F(x) = \frac{A}{1 - \alpha x} + \frac{B}{1 - \beta x} = \frac{x}{1 - x - x^2} \Rightarrow A = -B = \frac{1}{\alpha - \beta} = \frac{1}{\sqrt{5}} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \boxed{F_n = \frac{1}{\sqrt{5}} [\alpha^n - \beta^n]}$$

4. Рассмотрим теперь общий случай линейного неоднор.

рекурр. соотношения  $m$ -го порядка:

$$a_{n+m} = \tilde{b}_1 a_{n+m-1} + \tilde{b}_2 a_{n+m-2} + \dots + \tilde{b}_{m-1} a_{n+1} + \tilde{b}_m a_n + u_n, \quad n=0, 1, 2, \dots$$

с заданными нач. условиями  $a_0, a_1, \dots, a_{m-1}$ .

1) Для удобства: перепишем это соотношение в след. виде

$$b_0 a_{n+m} + b_1 a_{n+m-1} + \dots + b_m a_n = u_n, \quad n=0, 1, 2, \dots \quad (*)$$

(т.е. положили  $b_0 = 1, b_i = -\tilde{b}_i, i=2, \dots, m$ ).

2) Умножим (\*) на  $x^{n+m}$  и про  $\Sigma$ -уем по  $n$  от  $0$  до  $+\infty$ :

получим:

$$b_0 \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+m} x^{n+m} + b_1 x \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+m-1} x^{n+m-1} + \dots + b_m x^m \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n = \sum_{n=0}^{+\infty} u_n x^n$$

Введем две полины  $a_0, a_1, a_2, \dots$  одинаков. пром. функц.  $f(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n$

Тогда:

a)  $b_0 \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+m} x^{n+m} = b_0 [f(x) - a_0 - a_1 x - \dots - a_{m-1} x^{m-1}]$

b)  $b_1 x \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+m-1} x^{n+m-1} = b_1 x [f(x) - a_0 - a_1 x - \dots - a_{m-2} x^{m-2}]$

в)  $b_{m-2} x^{m-2} \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+2} x^{n+2} = b_{m-2} x^{m-2} [f(x) - a_0 - a_1 x]$

г)  $b_{m-1} x^{m-1} \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+1} x^{n+1} = b_{m-1} x^{m-1} [f(x) - a_0]$

д)  $b_m x^m \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n = b_m x^m f(x)$

e)  $x^m \sum_{n=0}^{+\infty} u_n x^n =: x^m \cdot u(x)$

3) Введем следующие обозначения:

a)  $g(x) = b_0 + b_1 x + b_2 x^2 + \dots + b_{m-1} x^{m-1} + b_m x^m$

d)  $c_k := \sum_{i=0}^k a_i b_{k-i} ; \quad \text{в) } \sum_{k=0}^{m-1} c_k x^k =: h(x)$

Тогда наше последнее ребво можно переписать с.о.

$$f(x) \cdot g(x) = b_0 a_0 + (b_0 a_1 + b_1 a_0) x + \dots + (b_0 a_{n+m-1} + b_1 a_{n+m-2} + \dots + b_{m-2} a_1 + b_{m-1} a_0) x^{m-1} + b_m a_n x^m$$

$$\Leftrightarrow f(x)g(x) = \sum_{k=0}^{m-1} c_k x^k + u(x)x^m = h(x) + u(x)x^m$$

5. Задачами 1) Заметим, что в случае однородного лн. рекурр. соотношения с почк. коэффициентами  $m$ -го порядка производящая функция для рекурр. послед-ти  $a_0, a_1, a_2, \dots$  представляет собой рациональную функцию:

$$f(x) = \frac{h(x)}{g(x)} = \frac{\sum_{k=0}^{m-1} a_k x^k}{\sum_{k=0}^m b_k x^k}$$

По сути, мы установили в-одно соответствие между лн. одн. рекурр. соотношением на почк.  $a_n$  и рациональной производящей функцией.

2) Для получения явной формулы для  $a_n$  нам необходимо научиться делить один лн.ч на другой. Можно это делать "в лоб", но лучше разложить эту дробь на простейшие - элементарные дроби вида

$$\frac{A}{1-dx}, \frac{B}{(1-dx)^2}, \dots, \frac{D}{(1-dx)^n},$$

а затем разложить эти дроби в степенные ряды.

При этом: дробь  $\frac{1}{1-dx}$  мы раскладываем в ряд так:

$$\frac{1}{1-dx} = 1 + dx + d^2 x^2 + \dots$$

Как раскладывается дробь  $\frac{1}{(1-dx)^n}$ ?

Левая часть - с.о.:

$$\begin{aligned} \frac{1}{(1-dx)^n} &= (1-dx)^{-n} = \sum_{k=0}^{+\infty} \binom{-n}{k} (-dx)^k = \\ &= \sum_{k=0}^{+\infty} \frac{(-n)_k}{k!} (-dx)^k = \sum_{k=0}^{+\infty} \frac{(-n)(-n-1)\dots(-n-k+1)}{k!} (-dx)^k = \\ &= \sum_{k=0}^{+\infty} (-1)^k \cdot \frac{n \cdot (n+1) \cdot \dots \cdot (n+k-1)}{k!} (dx)^k = \sum_{k=0}^{+\infty} \binom{n+k-1}{k} (dx)^k = \\ \Rightarrow \frac{1}{(1-dx)^n} &= \sum_{k=0}^{+\infty} \left( \binom{n+k-1}{k} \right) (dx)^k \end{aligned}$$

3) В частности, имеем след. конкретные ф-лы:

$$\frac{1}{(1-dx)^2} = 1 + 2dx + 3d^2 x^2 + 4d^3 x^3 + \dots + (n+1)d^n x^n + \dots$$

$$\frac{1}{1-dx} = 1 + dx + d^2 x^2 + d^3 x^3 + \dots + (n+1)d^n x^n + \dots$$